

创建全国文明城市 最美在身边

上溪办了一场特殊的“生日会”

抗战老兵、退休教师与百名老人同台庆生

全媒体记者 陈健贤 文/摄

“岁岁重阳今又至,老兵老师庆寿辰,感思当年保家国,三尺讲台育人生。”日前,一场难忘的生日会在上溪镇养老服务中心举行,100多名老人齐聚一堂,为4位抗战老兵和10位退休教师庆生。生日会现场,志愿者程青梅作为学生代表及承办方代表,向老人们表示最衷心的感谢。

据悉,此次生日会由上溪镇人民政府、上溪中心校、上溪春晖学校主办,上溪镇二小、上溪镇养老服务中心、义乌市红水晶公益协会共同承办。生日会上,几位老兵和退休老师一同上台,接受大家的祝福。几名退休老师还为老兵们佩戴绶带、别上徽章,向他们致敬。志愿者们还为现场的上百名老人带来了精彩的歌舞表演,赢得老人们的阵阵掌声。

今年80岁的陈绍宋是此次生日会的“主角”之一,曾任黄山中学校长。作为退休教师代表,陈绍宋上

台发言。他告诉记者,以前,自己是给其他退休老师举办生日会的,这次轮到自己过生日了,还和抗战老兵一起过生日,非常荣幸,这也让他的80岁生日更有意义。

为抗战老兵过生日是义乌市红水晶公益协会的“传统”,但同时为退休老师和抗战老兵一同举办生日会还是第一次。早在2012年,程青梅和几名志愿者就开始走访看望抗战老兵,他们一边走访一边收集资料。2014年,程青梅和几名志愿者成立了义乌市红水晶公益协会,开始和中国关爱老兵基金会、深圳龙越慈善基金会、金华小脚丫公益基金会等单位合作,在义乌市统战部支持下,为义乌抗战老兵提供各种帮助,其中包括过年过节看望老兵、为老兵过生日、负责老兵们的丧葬。

“不少老兵的子女都不在身边,我们就经常一家一家去看望他们,给他们包饺子,陪他们聊家常。老兵们都年事已高,短短几年时间,现在参加抗日战争的老兵只剩下15



老兵与退休老教师共庆生。

名。”程青梅说,“抗战老兵是历史的见证者和亲历者,在中华民族面临生死存亡的时候,是他们用民族气节捍卫了国家的尊严。我们感谢老兵们当年的浴血奋战,感谢老兵们让中华民族

的崇高精神得以传承。从今年8月起,我们开始对抗美援朝的老兵进行走访慰问,目前,我们要走访慰问的老兵达到了310多人,也希望能有更多的志愿者来关注这一群体。”

预约上门拍证件照

民警为九旬老兵送增值服务

全媒体记者 陈洋波 通讯员 楼剑平

本报讯 近日,市民王先生受父亲委托,给市公安局稠江派出所送了一面锦旗,对户籍窗口民警的优质服务表达感谢。

10月初,王先生打电话给稠江派出所,称自己96岁老父亲的身份证掉了,因出行不便,希望民警可以

上门服务。次日上午,户籍民警钟六秀便带着辅警龚敏直奔稠江街道崇山村而去。考虑到室内光线不好,钟六秀协助王先生将老人搀扶到家门口,在拍照过程中,老人突感身体不适……“我爸有冠心病”,众人连忙将老人扶回屋内。

“今天老人不方便拍照,那我们再约时间,下次再来。”当钟六秀准备道别离开时,老人主动邀请民警

“坐一会再走”,称自己看到穿制服的人“觉得特别亲切”。

“爷爷,您参加过抗美援朝作战啊。”钟六秀看到墙上有一幅老人参战前的照片,崇尚英雄致敬老兵的敬仰之情油然而生,聊天话题也由此拉开。老人坐在躺椅上聊起打仗聊起部队,似乎回到了那个战火纷飞、激情燃烧的岁月。

钟六秀和龚敏坐在边上耐心听他

诉说,不时赞美几句,让老人精神大好。“跟你们聊聊天,我心情好多了,不舒服的症状也消失了。”老人感慨地说。随后,两人顺利完成了老人身份证照片拍摄工作。

“今天的老人就是明天的自己,敬重老人,为老人服务,是作为警察的一份责任,也是一份义务。”钟六秀说,她会将这种服务精神一直发扬下去。

浙江省机电技师学院

浙江省机电技师学院位于义乌市城北路60号,占地面积约160亩,建筑面积100830平方米,是一所以培养高技能人才为主体的省属国家级重点技工院校。学院下设“四系一部二院”,在校生近6000名,设有18个主干专业,建有12个省级示范、品牌和特色专业,国家级实训基地、省级实训基地和国家职业技能鉴定所。具有三个教育层次,形成了中高职的有效衔接,被誉为“高技能人才的摇篮”。

学院创办于1978年,前身为浙江建材技工学校,隶属于省建材工业局,2008年由省国资委成建制划转到浙江省机电集团。2011年3月,被人力资源和社会保障部确认为高级技工学校。2013年10月,经浙江省人民政府批准,升格为浙江省机电技师学院。 全媒体记者 吕斌 摄



老校舍

新老校园看巨变



新校园

“日间手术”无须住院 医保报销助力共赢

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,家住江东街道的龚大爷因视力模糊去浙大四院检查,被告知是老年性白内障,需手术治疗。医生告诉他,目前医院设有日间手术中心,无须住院也能进行手术。

“不用住院也能手术?”龚大爷有些疑惑,“如果真是这样那挺好的,省得拖着子女过来陪护,不过这种不住院的手术可以报销吗?”从工作人员处得到日间手术可按住院比例报销的答复后,龚大爷开心地笑了:“这个政策真好。既减轻了我们的经济负担,又减轻了家人来陪护的负担。”

据了解,日间手术是针对白内障超声乳化摘除术、腹腔镜

沟疝修补术等临床手术的流程再造,无须住院或仅留观两三天,有利于方便行程安排,减少住院费用。我市从2019年出台日间手术医保报销配套政策起,鼓励三级医疗机构开展规定目录内的日间手术。日间手术病人不需要住院,但可按住院政策比例报销。

市医保局相关负责人表示,此举不仅可以减轻家属陪护负担、提高床位周转率,还因患者住院时间的减少而减少了医保基金支出。相关统计表明,截至目前,我市已有浙大四院、中心医院、中医医院、妇幼保健院等4家医院设立日间手术中心,累计已开展手术4123台,医保基金累计支出1460万元,实现医保、医院、患者“三方共赢”的格局。

群众争当“反诈大使” 警民合力防范诈骗

打造平安义乌 构建和谐社会

全媒体记者 陈洋波 通讯员 陈正明

本报讯 “不怕您笑话,就在前几天,我接到一个电话后,按他的指挥走,被骗了好几千……”10月22日晚,廿三里街道居民李大妈和市公安局廿三里派出所民警一起来到金如宾馆,通过真实案例来提醒群众别上当受骗。

廿三里派出所教导员吴艇艇告诉记者,民警和辅警对被诈骗群众走访的同时,会进行反诈的再次宣传。每周二、四晚,还会邀请被诈骗群众一起到社区、企业一线,面对面宣传反诈。这种以身说法、现身说法的宣传方式颇受群众欢迎。

据悉,针对辖区电信网络诈骗案件反复状况,廿三里派出所秉持“防为主,防为上”理念,在辖区组织开展防范电信

网络诈骗犯罪集中宣传活动,提高新老义乌人的反诈意识,并将反诈宣传融入街道、村居、企业与房东业主的日常管理中,营造浓厚的反诈氛围。同时,该所以警务室为载体,依托“一村一辅警”工作机制,每月对电诈警情进行分析,梳理高发区域、高发类型及易受骗人员,总结新的诈骗手段特点,将分析情况发至各责任区民警、辅警。同时结合“党建+单元+警务”工作,一对一包干落实责任区。

“凡是自称领导(老板)要求汇款的,不要轻信。”义乌艳庄化妆品企业财会人员陈明告诉记者,就在几天前,他接到一个“领导”电话,并按指示汇款至指定银行卡,不想竟是一个骗局。办案民警不仅受理了该案件,还走进企业对他们进行培训,增强防范意识。

专利侵权纠纷快调解 知识产权保护上台阶

通讯员 郑乔倩 全媒体记者 王婷

本报讯 近日,河北张先生向义乌市市场监管局江东所赠送了一面写有“专利维权秉公执法高效果敢 科学言正以理为平无私奉献”的锦旗,感谢市场监管部门通过调解,顺利解决了他和义乌某企业的专利纠纷。

张先生是一款美甲铝箔(卸甲油贴)的外观设计专利权人,并在河北省经营一家公司,专门生产销售该款美甲铝箔。2019年初,他发现网上几家网店在售产品跟他申请的外观专利高度相似,涉嫌侵犯其外观设计专利权,其中一家经营者为义乌市某工艺品有限公司。

为了维权,2019年3月,张先生向侵权网店所在的平台投诉,并先后两次郑重致函该公司,要求立即停止侵权行为;2019年4月,张先生采取公证

方式进行证据保全。无奈该公司在平台警告处罚后,竟耍起“小聪明”,更改了网上产品宣传图片,躲避平台监管。

今年6月,张先生从义乌市某工艺品有限公司购买了涉嫌侵权产品,证实了该公司仍存在销售行为,于是来到义乌市市场监管局江东所请求调解。

江东所第一时间对该专利侵权纠纷尚未展开核查。经过初审,于9月23日受理该专利纠纷,并依照《专利行政执法办法》第十一条组成合议组。请求人与被请求人在合议组的主持下达成调解协议:被请求人承诺停止销售侵权产品,对请求人书面致歉,如实提供侵权产品的供货厂家信息和进货凭证,并当场赔付10万元。

在工作人员的调解下,张先生连连感叹义乌专利维权的便利,义乌市某工艺品有限公司负责人也认识到自己的错误,双方握手言和。

15人被困电梯 消防紧急救援

通讯员 宗琳玲 全媒体记者 骆虹婷

本报讯 10月26日晚,稠江街道城店路一企业五层厂区,电梯突然发生故障,该企业15名员工被困轿厢内。所幸消防救援人员与电梯维修人员及时赶到,所有人员安全脱困。

当日21时16分,市消防救援支队119指挥中心接警后,立即调派稠江消防救援站、稠江专职消防队前往处置。21时25分,消防救援力量陆续赶到现场。由于报警人并不清楚自己所处具体位置,消防救援人员只能从一楼开始,逐层进行排查喊话,最终发现电梯停在4—5楼之间。电梯维修人员随即前往机房操

作,将故障电梯拉至5层,并用专用钥匙将电梯门打开。在消防救援人员的帮助下,被困人员依次走出电梯,每个人脸上都挂着劫后余生的喜悦。21时40分,所有被困人员顺利脱困。

据报警人介绍,当时他们共15人进了电梯,都是厂里的员工。本来电梯运行得好好的,突然往下一沉就不动了,一群人被困在轿厢里近40分钟。

消防部门提醒,乘客遇电梯被困时,一定要保持冷静,第一时间通过电梯里的应急电话拨打110、119求助。在救援人员赶到现场前,切勿徒手掰开电梯门,更不要将头、手、脚伸出电梯门外,以防电梯突然启动引发安全事故。

市疾控中心提醒:

天气转凉 谨防感染“诺如病毒”

全媒体记者 何欣

本报讯 10月24日,一则“哈尔滨16名学生感染诺如病毒”的新闻上了热搜,紧接着,广西也出现了同样的案例。对此,义乌市疾控中心高度重视,对市内学校及时进行了排查,所幸没有发现相关案例。

据介绍,“诺如病毒”是急性胃肠炎最常见的一种病原体,传染性强,人群普遍易感,5岁以下的儿童更为高发。每年10月到次年3月是感染高发期,感染者一般以轻度为主,最常见症状是呕吐和腹泻,其次为恶心、腹痛

头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。“诺如病毒”容易在人群聚集场所传播,如幼儿园、学校、养老院等,传播速度快,一旦出现病毒往往“放倒”一大片。病毒主要经口或气溶胶传播,如食用或饮用被“诺如病毒”污染的水或食物。另外密切接触过“诺如病毒”感染患者,如照顾患者,与患者分享食物或共用餐具等,均可感染病毒。

市疾控中心提醒,“诺如病毒”目前无疫苗预防,做好日常预防工作非常重要。老师和家长要引导孩子养成良好的卫生习惯,严把“入口”关。生活中,家长要提醒孩子注意手

部卫生,做到勤洗手。“诺如病毒”常见于蔬果和贝类,食用水果和蔬菜前应认真清洗干净,水果最好去皮吃。尽量少吃沙拉、寿司类生冷食品。不要生吃贝类等海鲜,要煮熟煮透吃。如有孩子患病呕吐,其他孩子要远离呕吐物。

同时,学校要做好晨检、因病缺课登记追踪等工作,发现呕吐、腹泻等聚集性病例,要及时向辖区社区卫生服务中心报告。继续做好校内环境消毒,加强厕所、公用通道和教室的消毒,注意桌面、楼梯扶手、门把手等易污染部位的消毒。加强食堂管理,有腹泻症状的人员,要远离厨房和食品加工场所,避免病毒污染食

物。患病儿童的呕吐物,用施康等含氯消毒液浸湿的一次性纱布或抹布覆盖污染物,作用30分钟,然后清理干净,清理工具也要消毒处置,清洁时要佩戴手套和口罩等防护用品,清洁后要勤洗手。学校也可购买使用一次性呕吐处置包。

市疾控中心提醒家长,近期要密切关注儿童的身体状况。当孩子发生呕吐、腹泻时,切勿盲目使用抗生素,应及时带孩子到正规医院就诊。儿童患病后要及时隔离,症状消失后3天方可入学。同时家长也不必对“诺如病毒”过于恐慌,诺如病毒属于自限性疾病,预后良好,一般患者可在1-3天内自行康复。